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§ Ilepieydueva




SuuBohiouot

IN: cbvolo guox@y aptiuwy,

INg: oUvoro guotxy aptducdy yoll ue to undey,

o Z: cUvoho axgpaiwy apliuwy,

o IR: c0Ovoro TpayHATIXWY aptIuY,

o IR™: ypopuxde ydpoc Twv n-dtdotatwy davuoudtwy & = (z;) pe z; € IR,
o IR™™: ypouuxde xOpoc Twv n X n mvdxwv A = (a; ;) pe a;; € R,

o C: oUVOLO Pryadixddy aptiudy,

o C™: ypauutxde Ywpog twv n-didctatey davuoudtwy z = (x;) pe z; € C,
o C™™: ypoppxde yhpoc Twv n X n mvdxwy A = (a; ;) ye a;; € C,

o 0: undevix6 ddvuopa v C™ xou IR,

o O: undevixde mivoxag twv C™™ xou R™™,

o I: povadiadoc (tawtotindc) ivaxac twv C™" xow IR™™,

IP,,: obvolo mparyUaTixy ToALVOVOUKY Boduod < n,

C™[a,b]: 0OVONO TPAYHATIXOV CUVIPTHOEWY Lo UETUBANTAS UE 1 cUVEYELC
TopaydYouc oto ddotnua [a, b,

e y("): n n mopdywyoc wac cuvdptnone y, dnhadh

d™y

M () = —2
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KE®AANAIO 1

Metdooom xou avdiuon
CPUAUATOV

Aptduntiny xvnThc LNOBLACTOANG t Buadxwy dn-
plwy - Baowd anoteAéopata

e Eotw z € IR. Tote

fl(z) =2(1+¢), émou |e| <27

e Eotw z1 xou x2 6uo duadxol aptiuol xwvntric unodlactorfc t Pnelwy ot xo-
VOWIXOTIOUNUEVT LOR@T, X0l £0TW © Wia omd TG TEAEELS XVNTHC UTOBLIGTAYG
+, x,+ . Tote

fl(zy @ x2) = (21 @ x2)(1 +¢), || <27%

Aocxvoeig
1.1 'Eoctw
x1 = (.3827)10%, zp = (.1254)10%, 3 = (.8951)10° %o x4 = (.2213)1072,

Xenowomnotdvtag dexadiny) aprduntes xivnthc utodlaotorric 4 ¢melwy, unoloyi-
OTE TIC TIES TV

Sfl(x1 + 20 + 234+ 24) xou fl(24 + 23 + 22 + 21).
1.2 Eow x; ot y;, i = 1,2,...,n, 2n duadixol aprduol xwvnthc unodlaocto-
Mc t dnplwv oe xavovixomomnuévn uopen. Me toug cuviidelc cuuBoliouolc Tng

BuadLC aprdunTXC XVNTAC UTOBLIGTOAAC ¢ Ynplwy, deilte o

7



8 Aoxijoeic

(i)
ﬂ(z Tr) = Zxr(l + 1),
r=1 r=1
6ToU
(1 _ 2—t)7l—1 g 1 +771 S (1 + 2—t)n—1’
nou
(1—27Hrtl=r <14y, < (1 427H)"H" =23 ... n.
(ii)
fl(z xryr) = Zxryr(l + 57”)7
r=1 r=1
6mou
(1—2"H"<1+e <(14+27H
nou

(1—=27H"T2 " <l4e, <(A4+27H)"27 r=23...,n

1.3 Ectw n € IN xou a > 0. Aci&te 6Tt av na < 0.1, t61¢

(1+a)" <1+1.06na xu (1 —a)”>1-—1.06na.

Y1n ouvéyeta (ye Touc oupPoropole e ‘Aoxnone 1.2) deléte 6Tt av n27! < 0.1
xat ty =t — log,(1.06), téte:

(i)

A ) =S (1),

r=1 =1
omou
Im| < (n—1)2"" %o || <(n+1-7r)27" r=23 ... n
(i)
fl(zn: TrYy) = Zn:xryr(l +er),

=1 =1

omou

ler] <n2™ xa |e| < (n+2—-7)27", r=23,... n.
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(iif) Av >0, |z < 1, 6t

I ) =S ] < (n— 127,
r=1 r=1

1.4 Eow A, B € IR™" 800 rnivaxec ta otoLyela Twv omolwy elvat 6 Xavovixo-
TOUEVY, Lop@T) Buadxrc apiunTixC xvnThc unodlactorrc t dnelwv. Me toug
oupPohopoie tne ‘Aoxnong 1.3, deilte b

fl(AB) = AB+ F,
omou F € R™" elvon t€tot0¢ dote
|F| < n2 " |A||B|.
(Enueiwon: Av Q = (¢;;) € R™ xu R = (r;;) € R™", t61¢ |Q), |R] elvon

ov nivaxee Q] = (lgijl), [Rl = (rijl) xo |Q] < |R| = |gij| < |rijl, i,5 =
1,2,...,m.)

1.5 (i) Ael&te dttave; € R, i=1,2,...,n,6n00 |g;| < €< 1,i=1,2,...,n,
161e e, Je] < &, TéToo wote

n

[[a+e)=@+o)™

i=1

(ii) Eow x1,22 € R. Me touc ouvilec cupfBoliopole duadxfic aprduntixnic
UYNTAC Lo TIONAC ¢ Yngpelwy, detlte 6T av

s = fI(fl(z1) + fl(x2)),
TOTE HUTY TPOGEYYION,

|s — (z1 + x2)

|| < 9—t+1 21| + |2
|z1 + 22| T

|21 + 22|

YYOMIOTE TO TO MV ATOTEAECUN WS TEOC TNV EMEEOY TWV CPIAIATWDY COTEOY-
YOAEUOTC XOTA TNV EXTEAEDT) TEOCVECEWY GTOV UTOAOYIGTY).

1.6 Bpeite xatdAnioug tpémoUC UTOAOYIGUOU TWV TAUPAXATW, YL TNV ATOPUYY
GPOMIATOV ATWAELNG ONUAVTIXOTNTOC:

(a
(b
(c
(d

(r —sinz)/tanz, =0,
(a+x)"—a", a,x2>0 xu x=0,
sin(a + z) —sina, z =0,
r—/(z?—a), >0 xu z>>a.

N D T

1.7 Me axpiBelo 1e60dpmy onuavTix@y Pneiov

/4899 ~ (0.6999)102.
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Me 7o dedopévo autd, utoroyiote (Yenolpomodvtos dexadinn aprduntixd xvnthc
unodtactorfc 4 Pnpinv) Ty 1y Tne Slagopdc

70 — \/4899.

Me axpifBera 4 onuavtixdy dnetov, 1 Teorypotid T e dtopopdc efvor (0.7143)1072.
Yyohdote v axp{Bela TnC TEOCEYYIoNC TOU UTOAOY(oUTE, Xal EQUEUOCTE £vay
Mo tpbémo unohoytopol TNe dtagopdc ote N TPOcEYYlon oL Yo TeoxEL va
Eyer oaxpBeta 4 onuavtxdy Yneiwy.

1.8 'Eotw py,, éva toAbwvuuo
P (2) = apz™ + ap 12"+ -+ a1z + ao,
6mov a; € IR, i=0,1,...,n, xau a, # 0. Tédte o unohoyiopde e TWAHS P (o),

zo € R, pe 10 oupPatind tpémo (nou Poaciletar 6TOV UTONOYIOUS TWV YIVOUEVWY

z3,x3, ..., 2f, otn ouVEyE TWV YWOPEVWY a1Z0, A3, . . ., ATl X0 TEAOC TOU

adpoloyatog Z?:o ajz}) anowtel 2n — 1 ToAhamhaoLacpole xa n oo VECELC.

O unohoYtopoe TS P (o) ve TN wédodo tou “eyxiBwTioyévou toAamiactacuol”
(nested multiplication) Baociletar oty extéreon TV EdLewv GUUPWVA PE TO

oy
pn(x0) = ((anxo + ap—1)xo + @pn_2)xo + -+ + a1)xo + aop.
Anhadni, n Twh by = pp (o) vtoroyileto avadpouxd and tn oyéon
b, =an, b =0bgt120+ax, k=n—1n—-2,...,0.

Acilte o o %dTw:

(i) H yédodoc eyxifwtiopévou molamhactacpuod anatel 1 ToAATAACLOIoUOE Xa
n mpoo¥éoelc.

(ii)
Pn() = gn-1(z)(z — zo) + 1,
6Tou
Gn-1(x) = bzt by a4 by xow = Pr(xo).

(Anhadh ou aprduol b, i =n,n —1,...,1, elvor oL GUVTEAEGTES TOU TOAUGVOPOU
TIOL TEOXUTITEL WG TNAIXO XorTd T dtadpeot Tou py, Bl Tou & — x.)

(iii) Av n = 2 %ot 0 g xaddC %ot oL cuvieheotéc a;, ¢ = 0,1,2; Tou pg elvon
OE HOVOVIXOTUNUEVT, HoE@T, SUOBIXAC apLiunTixAC xnTAC UTOBLIGTOAAC ¢ Pnplwy,
t61e (Ye Touc oupPoliopolc e Aoxnone 1.3),

Fl(p2(20)) = pa(x0) + azE2ad + a1 Bz + agEy,
6mou

|Eol <4 x 271 |By| <3x27" xa |Ep| <27,
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(Enueiwon: IIo yevind urnopet vo detytel ot
FUpa(0)) = pulae) + 3 ax By,
k=0
6mou

|Ey| < (2k+1)27 k=0,1,....n—1, xou |E,| <2nx27")

1.9 I'pddte éva npdypapua oe Fortran yio tov unoloytoud, ye ) pédodo eyxi-
BwTLoUEVoU TOAMATAACLACUOU, TNS TWAC Pr(Z0), o € IR, 610V p,, € TP,

Xpnotponotfiote 10 TEdYPAUUUd CUC YLl TOV UTOAOYIOWS TS TWhc pe(2), 6mou

pe(z) = 62 — 532 4 1842? — 2952 + 196.

1.10 Eoctww A 0 0gotdyoppoc Supeptopos
Ap: zi=a+th, i=0,1,....,n, h=(b—a)/n,
evoe dwothuatoc [a,b] € IR. Aellte to napoxdto:

(i) Av y € C?[a,b], w61

—_

y V(i) = 2 (y(@ipr) = y(@:) + O(h), i=0,1,....n -1,

>

xou

YO @) = 1)~y )+ Oh), i=1.2

(ii) Av y € C3[a,b], t61e

1

o7 0(@i1) = y(@io) + O2), i =120~ 1,

y M (z;) =

(iii) Av y € C*[a,b], t61c

1 .
Yy (z;) = 73 (i) = 2y(z) + y(@i)) + O(R), i=1,2,....n— L

1.11 H <eyvuxn napexBolfc Richardson (Richardson extrapolation)
‘Eotw:

o Ay, o dopeptopde tou draothuatos [a, b] e ‘Aoxnong 1.10.

o T'(y) n tun woc ntooodtntag Tou e€optdtar and wo ouvdptnon ¥ : [a, b — IR.
/ , , , , b ,

(Tw mapdderypo T'(y) unopel va etvan 1 T tou ohoxknpduaroc [ y(x)dz # 1

TR Lo Topaty Yo TS Y o€ xdmoto onueio x € [a, b].)

o T(h) wa wpocéyyion e T(y) mou e€uptdron omb Tov dopeptoyd Aj, (xon ou-

vene and 1o péyedoc tou h) tétola Wote

T(y) — T(h) = ch* + O(K™), k,m e N xu m >k,
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omou 1 otadepd ¢ € IR e€aptdton and v y ahAd elvan aveEdptnTn Tou h.
Ael&te 6T av

2T(4) — T(h)

Ti(h) = —5 "

T(y) — T1(h) = O(h™).

(Enpeiwon: To anotéheopa defyver 6t n TpooEYYIoN Ty (h) elva ™me TdEng
O(h™), ev& 1 apyixh mpoocéyyion T'(h) ebvor tne té&nc O(hK) pe k < m.)

1.12 Eocww

1

Ay

Me uéva dedoyéva Tic TLIES
y(0) = 0.25, y(£0.25) = 0.246154 xon y(+0.5) = 0.235294,

YENowonotiote Tov TpooeyyloTxd tono (iil) tng ‘Aoxnone 1.10 xou v TEX-
vixt) mopexBohric Richardson yia vo unohoyiote yio 660 to duvatéy mo axelB3n
npocéyyon e ¥P(0). Tuyxpivetan TV TPOGEYYLOT cuc ue TNV axplBr Tih
y?(0) = —1/8 xou oyohdote 10 anotehéouaTa Guc.
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Avdoeig Aoxfoewy

1.1 O tipée elvon (0.3841)10% %o (0.3840)10%.

1.2 (i) Eow
S§1 = X1,
Sp = fl(sp_1+2), T=2,3,...,n,

€10l WoTE

n

Sp = fl(z Zp).

r=1

Toéte, yior =2,3,...,n,

Sp = (37"—1 + xr)(l + sr)a e |5r| < 27t-

=
sy = (1 +22)(1 +€2),
S3 = [(1‘1 + :L'Q)(l + 82) + !E3](1 + 53),
Sqa ={[(z1 +22)(1 +e2) + z3](1 +€3) + x4} (1 + £4),
AT =
Sn :Zxr(lJrﬁr),
r=1
6mou
L+m=1+ez)(1+e3) - (1+ey),
140, =04e)14emq1) - (14e,), r=2,3,...,n.
YUVETWC
fl(Za:T) :Zmr(1+77r)7
r=1 r=1
6mou
Q=27 <14m <(A+27)"
0Ol

(1—27Hrtlr <14y, <(127H)"H7 =23 ... n.
(ii) Eoww

ty = fl(z,yr), T=1,2,...,n,
s1:=t1 xou S, := fl(sp—1+t.), r=2,3,...,
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£ToL OoTE
n
Sp = fl(z xTyr)'
r=1

Tére

tr =2,y (1 + &) xon 8 = (sp—1 + ) (L+m,), pe &, ne| <270

=
59 = [w1y1(1 + &) + z2y2(1 + £2)](1 4+ 12),
s3 = {[z1y1(1 + &1) + 22y2(1 + §2)](1 + n2) + 23ys(1 + &§3) H(1 +n3),
AT =
Sp = Zxryr(l +€7‘)7
r=1
6mou
T+er=0+&)A+m2) - (1+nn),
1+e,=04+&)1+n) - (1+mn,), r=2,3,...,n.
YUVETWC
n n
fl(z Tryr) = Zxryr(l +er),
r=1 r=1
6mou
(1—2"H"<1+e <(14+27H
ol
(1—27HmP2" <4, <(1427H"T27" r=23,...,n
1.3
-1 !
(1_|_a)” — 1+na+ma2+...+£a”
2! n!
-1 —1(n—-2)---2.1
= 1+na{l+Ma+~~+(n Jn—2) a"
2! n!
0.1 (0.1)n—1
< 1+na{1+j+~~+T}
0.1)2 0.1)™
= 14 10na{0.1 + ( 2') + -t ( n') }

14 10na{—1+exp0.1}
1+ 10na(—1+ 1.10517)
1+ 1.06na.

VANVANVAN



Keg. 1: Metdboon xor avdAuon opaludtwy

15

Me avdhoyo tpbdmo

(I-a)">1—na{l+ o -]

WAL

(i)-(ii) Av n27* < 0.1, w6t

(14279 <1+ (1.06)n27 " =1+n27"
pided)

(1-279">1-(1.06)n27 "' =1—-n2"",

6mou

271 =1.06 x 27" = t; =t — logy(1.06).

Yuvenae, av n27" < 0.1, t6te Qpdypoata TS pop@hc
(1-279"<14+e<(1+27H"
UmoEoUY Vo EXPEACTOUV WC
le| < n27".

Auté, o GUVBLOCUS UE TIC OYECELS YLOL Tl GQIAUIATOL TWY

AQ zr) xa fIO eyr),
r=1 r=1

(n—1) .”+(n71)(n—2),~~~

nou €youue Hom Beel (BA. Aoxnon 1.2), odnyel edxola ota {nrodueva anotehé-

oL

(iii) Ané o (i):

|fl(z Tr) — Zlﬂ = |Zxr(1 +nr) — Z$r| = |Z=’177"777"| < Z |2 ||7r
r=1 r=1 r=1 r=1 r=1 r=1

6mou

Im| < (n—1)2"" %o || <(m+1-7)2"" r=23 ... n

|fl(zxr) - Zwr| < |m Z || < < (n—1)27".
r=1 r=1 r=1

1.4 'Eotww C = fl(AB). Téte, and tyv "Aoxnon 1.3 (ii),

(i5)

Cig = by (1+ei7) + aiobo; (14 57) + - + ainbn; (1 + (),
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omou
|egij)| <n2™h xa [P < (n4+2-r)27" r=23,... n
=
¢ij = a;1b1j + asboy + - + ainbp; + fij,
omou

[fisl < 27%{nlaqallbjr| + nlail|lbo;| + (n — 1)|as|bjs| + - - - + 2|ain|bjn|}
< 27" n{Jaal[bji| + |aia|[bas] + laislbjs] + - - + |ain|bjn]}-
Yuvenog, av F = (fi;) € R™", t61e C = AB + F xou
|F| < 2-"n| A||B|.

1.5 (i) Eotwo A =117, (1 +¢;). Téte
(1= <A< (149"

H egopyoyt touv Yewphiuotog evdidueons tuhc otn ouveyn ouvdptnon (1 + z)”,
x €[], = Tee-£¢, tétoo dote (1+e)" = A,

(ii)
s = flfl(z1) + fl(z2)) = fl(z1(1 +e1) + 22(1 + £2))
= [z1(14e1) +a2(1+e2)](1+¢)
= 21(14+e)A4e)+aa(l4+e)l+e), e <27 xm g <278 i=1,2.

Aga, (i) =
s=a1(1+6)* +a2(1+m)? |3, |n] <27,
#, oyvodvTac bpouc e TtéEne 272,

s = (21 + x2) + 2(dx1 + nxe).

=
s — (@1t xo)| 10w 4 mzal _ oy |21] £ |22
|z1 + 22| |1 + 22| T |71 + 22|
= Av ot x1, o elvon opdonuot, T61€ |z1| + 22| = |21 + 22| = To @pdypa Tou

oyeTxo0 opdhpatoc eva pixpd (dnh. ~ 2711 Av, dpwc, ot z1, T2 elvon ete-
pbomnuoL xau |z1| & |x2|, TOTE TO PEAYHO TOU GYETUOU G@QIAHATOC elvar “Yeydho”
= Kivduvog andietag axplBeloc.

1.6
(a) (x —sinx)  x— (z—2%/6) x3
a ~ =
tan x tan x 6tanx’
-1
(b) (a+a)" —a" =na""'x + %a”‘%z 4+t naz" 42,
(c) sin(a + x) — sina = 2 cos(a + g)) Sing7

a

r—J(#?—a)= ————.
(@ V@ =) = s
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1.7 Eoww
x =70+ /4899.

Me dexadnr; aprduntiad xivnthic utodtactoic 4 Ynpiwy Beloxoue Ty Tun
T = (0.1000)107*.

= H 7t autr dev elvon oxpif3ric oe xavéva onuavtind Jmeplo.

o peyahOtepn axpiBetd, YENOWOTOOUUE TNV TAUTOTNTA

70 x 70 — 4899
70+ /4899

Téte, pe dexadint| apriuntixny xivntrc unodtactolric 4 Ynpilwy Beioxoupe Ty T
T = (0.7143)102,

7 omola elvor axp3ric o 4 onuavtixd Pnpio.

1.8 (ii) Hpogavae r = py(zp). Eotw

() =" P 12" ox o

"™ + ap 12"+ ap_ox™ 2+ - a1z + ag

-1 -2 -3
= (x —xo)[ecnz" T Fen—12" " F oz - F o+ 1]+
= E€lodvovtag cuvteheotéc lowv duvduewy,

Cp = Qp = bna Cp—1 = CpZo + ap-1 = bn—l;

Cp_9 =Cn_1Xo+ Qpn_9=0b,_o, ..., ¢1 =coxg+a =Dby.
(iii)
p2(z0) = (azzo + a1)zo + aop.
=
fllp2(z0)) = {l(a2zo(1 +m) +a1](1 +n2)xo(1 +n3) + ao}(1 + na),

6mou || <274 i =0,1,2 =
fllp2(z0)) = agaf(1+ Es) + a1zo(1+ E1) + ao(1 + Ey)
= paolwo) + agErxl + a1 Eyx0 + agEo,
6mou

1-2"H2 <14+ E, <(1+27H%
1-2"" <1+ E <(1+2793
1-27"<1+Ey<1+27F
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i (BX. "Aoxnon 1.3)

1Byl <4x 27", |Ej|<3x2" kai Ey<2 ",

1.10 AvrtOoocovtac xatd Taylor:

(i) Av y € C?[a,b], t61e Yo i = 0,1,...,n — 1,

2
y(@ir1) =yl + h) = y(a:) + hy'™ (2;) + %y(z) (), &€ (@i, i),
= y(wit1) = y(z:) = hyW (@) + O(h?),
= YO (@) = 1 ) —y(e) + O)

xa, yrat=1,2,...,n,

Y(ri) =y — ) = y(o) — by ) + yO@), €€ (i),
= y(@i) —y(zio1) = by (z:) + O(?),
= yW(w) = 1 (4(w:) — ylwi1)) + O,

(ii) Av y € C3[a,b], téte Yy i = 1,2,...,n
h2 h3
Y(zip1) = y(zi) + by (z;) + ?ZI(Q) (z:) + Ey(g)(&), &1 € (T4, zig1),

h? h3
y(wio1) = y(xi) — hy(l)(ﬂﬁz‘) =+ ?y@)(xi) - gy(g) (&2), & € (w1, ),
= y(zip1) — yY(zio1) = 2hy D (z;) + O(h?),

= Y@ = i) — (i) + O2)

(iii) Av y € C%a,b], tote yiw i = 1,2,...,n — 1,
h? h3 ht
Y(zig1) = yla;) + hy™ (2;) + 3y(2) (75) + Fy(s)(xi) + ﬂy(“) (&1), & € (zs, 2i41),

h? h3 ht
y(xio1) = y(z:) — hy(l)(fﬂi) + ?y@)(%) - Ey(g)(iﬂi) + ﬂy@)(&), & € (Ti—1,4),
= y(ip1) — 2y(x:) + y(zio1) = B2y@ (2;) + O(h*)

= YO (e0) = o5 Wlwien) — 29(a) + ylwi ) + O,

1.11

T(y) — T(h) = ch® + O(h™),
h h m
= Ty) ~ T(5) = (2 + O(™),
= (1= 24)T(y) ~ T(h) + 2T (2) = o™,

_2T(h) - T(h)

= T(y) ok 1

= O(h™).
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1.12 O tinoc e ‘Aoxnonc 1.10 (iii) diver tnv npocoéyyion
—~ 1

yio v T e ¥y (z;). = Me y(x) = 1/(2? +4), 2; = 0 xou h = 0.5, 0 tHr0C
diver Tic To %41w Tpooeyyioeic yio T T Tne ¥ (0):

- 1
73 (h) = W(0.235294 —2x0.25 4 0.235294) = —0.117648
pded)
h
73(5) = 0.246154 — 2 x 0.25 4 0.246154) = —0.123072.
v ) (0'25)2( x0.25 + )

Yuvende, olupwva e Ty tey Vil napexBolric Richardson (enetdh oty nepintw-
on poc 0 k e Aoxnong 1.11 eivar k = 2), wa mo axpBric mpooéyylon tne
y2)(0) etvon 1

N 1 o b
72 (h) = 5(4y(2)(§) — 7@ (h)) = —0.124880.

- oy h
[y®(0) = §@(h) =74 <107, [y (0) -7 ()| = 1.9 x 1077
xou
ly®0) — 7P (h)] = 1.2 x 107,

=H %2)(/1) elvan xortd por 8Uvopn tou 10 mo axelBhc and TNV axelBéctepr Tpo-
GEYYLOT| TTOU UTOPOUUE VAl UTOAOYICOUUE YENOLLOTOLOVTOG T BEdOUEVA TNG doXT
one xot 1oV TpooeYYloTikd Tino tne ‘Aoxnone 1.10 (iii). ITio ocuyxexpéva, 7
TEOGEYYLOT ﬂf) (h) etvor e w6Ene O(h*) (yrath;) eved ou g (h) xou g () etvon
e éEnc O(h?).
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KEDAAAIO 2

Enihuon un yeouuixwmy

cClOMOEWY

2.1 Boaowad Jewprjpota

Ochenua 2.1 FEotw [a,b] C R ka1 ¢ : [a,b] — [a,b]. Av Va, 2’ € [a,b],
lp(z) — (') <llz—2'|, 0<1<1,

ToTe:

(i) H ¢ éyer oto [a,b] éva povadixé otadepd onueio a. (Ankadn, n z = ¢(x)
éxer oo [a,b] pua povadikn pita o)

(i) Yo € [a,b], n akolovlia z;, i € Ny, mov TpokUnTel ané tny enaveAnmuiki
uédodo

Ti+1 :QO(IJ? 7’:071a )

efvar kads opopévn (6nA. z; € [a,b], Vi € IN) ka1 ovykAivel oo a.

Ilépwopa 2.1 H ovvinkn Lipschitz
lp(z) — ()| <lz—2'|, 0<I<]1,
tou Ocwpnatos 2.1 uropet va avtikataoradel and tg ovvdnires ¢ € Clla,b] ka1

lpM(z)] <1, Yz € [a,b].

Oewpnua 2.2 Me tous ovpfodiondus kar tis ovvinkes tov Ocwprijjuaros 2.1 :

n

1-—-1

|zn —al < |z1 — 20/,

21
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Kai

l
Tn —af £ @ — Tpal-

l

Oewpnpa 2.3 Eoww a éva otalepd onpelo tns ¢ kal
I'=]a—-o,a+9, 0>0,
wa Tepioyrj wov a. Av o € CH(I) ka1
oM (@) <1, 0<l<1, z€l,
Tote:
(i) Vo € I, n axolovdia nov npokvnter and tny emavaAnutikn uédodo
ZTit1 = p(z;), 1=0,1,...
€lvar kakas oprouérn.
(ii) H axodovlia ouykAivel oo a.

(iii) To a efvar to povadixé otapepd onpueio tns ¢ oto I.

Oedpnua 2.4 Eotw ¢ pia ovvdptnon enavdAning enapkads ouvexos Tapayo-
yiowun oe pia mepoxny I tov a, dnov a elvar éva otaOepd anueio tns . Av

W) <1, 0<l<1, Vzel,
TdTe N @ éyel Tdén oUykhions p > 1, ya tov mpoodiopioud tov o, av kai povo av
gp(k)(a) =0, k=1,2,....p—1, ka1 gp(”)(a) #0.
EminAéor
o lei] 1 (p)

llfgo el — Ij|¢ (a)l.
Ocdenua 2.5 Eotw a éva otadepd onueio pag ovvdptnons ¢ € CP(I), (p > 1)
émou

I:: [OK_Q,Oé“FQ], Q>07

H1a TepioxT) Tov i, kai éotw {x; } n axolovdia Tou TpokUnTEl and TNV enavaAnTTIKI)
uédodo

131'+1:Q0(5177j)7 Z:Oala .
Ay

1
Hlsﬁ(”)(x)\ <M, Vzel,
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ka1 n @ mAnpof ti§ ouvinkes
go(k)(a) =0, k=1,2,...,p—1, go(p)(a) #0,
Ka1
MoP~! <1,
tote Vg € 1 :
(i) x; € I, Vi € IN.
(ii) H axodovdia {z;} ovykdiver oo o, ue tdén ovykiiong p.

(iii) To a efvar to povadixé otaepd onueio tng ¢ ozo I.

Oewpnua 2.6 Av n f efvar 6vo Popés mapaywyloiun oe pia tepioyr) pag amAnis
pilas o tng e€iowong

téte (e kdde xg aprolvtws kovtd otny a) n axolovdia mov mpokUnTel and tn
nédodo Newton ouvykAiver otny o kai n tdén ovykdions efvar (touddyiotov) te-
TPAYwVIK.

Oedpnua 2.7 Eotw a a atAn pila tng eglowong

érov n f efvar duo Popés auvexds Tapaywyionun oe ya tepoyn I := [a— o, a+ o,
0> 0, s a, ka1 éotw {x;} n akodovdia mov TpokUnTel and TNV epappoyr) Tns
pedédov tns téuovvoas. Av ) (a) # 0,

1 f@(x
2" f(z

~

| <M, Vzel,

~

Ka1 To 9 €ival apkotvTws UIKPG (doTe
Mp <1,
Tdte:
(i) ®; €I, Vie IN.
(ii) H axodovdia {x;} ovykdiver otnr a.

(ili) H ©d&n ovyrhions efvar p = (14 v/5) ~ 1.62.
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Aocxnoeig

2.1 AciZte 6t 1 ellowon 2 + 2z — 1 = 0 éyer wa mparypotxh plla o € (1, 3).

[Mpocdioplote moleg amd T ToEAXETL CUVIRTACEIC ETAVIANYNG ¢ uTopolY Vo
yenowonotndoly (Ue XUTdANAo o) VLot THY TEOCEYYIOT TNG (¢ UE TNV ETOVUANTTIXA
uédodo w1 = p(x;), i =0,1,...,:

3 +2x—1

(i) %(1 =), (i) (1= 22)/2%, (i) ¢ — ==

2.2 Oewpriote TNV eQapUoY TNE emavalnmTixic uedddou

zi(2a + o)

,=0,1,..
2{17?-1-0, y L y Ly

Tit1 =

9

yioo TV Tpocéyyion e pllac o = Ya, a > 0, e e&iowonc
f(x) :=x(2® —a) =0.

Aei&te o1t pe xatdAnho xo, N p€Yodoc elvor tpltne téEne olyxhone.

2.3 BEoww f € C%a,b]. AclEte yewyetpd 6T av 1 f minpol Tic mapaxdte
ouviixeg

(i) f(a)f(b) <0,

(i) f(l( ) # 0,z € [a,b],

(iit) f®(x) >0,V € [a,b], [ (z) <0, V2 € [a, 0],
() [f(@]/If ()] <b—axau [fO)l/|fV ()] <b-a,

t6te 1 péYodoc Newton ocuyxhiver otn yovadind| pilla a € (a,b) e ellowong
f(z) =0, Yaq € [a,b].
2.4 Ozwpriote TNV eqapuoYn TN yedédou Newton yio Ty mpooéyyion tne pllag
/B, B> 0, e eliowone

f(z)=a2™—-p=0, meIN.
Ael&te 6t 0 ahyopriyoc elvon

m—1 I6]
Tiy1 = Ti + —
m ma]

i=0,1,... .

AglZte enlone 61t 0 ahydprdpoc cuyxhiver oty ¥/3, Vg > 0.

2.5 Egopuoote tov alydprduo Newton tng mponyoluevng doxnong, ue m = 2,
Y10 TOV UTOAOYLOUG TNC TS TN V2 (e oprdpmind Tetdv 8.4.) yenotpuonotdvoc
e apyxée Twéc: (i) o = 0.1, xau (ii) zo = 2. Lyoldote o anoteréouatd cog.



Kegp. 2: Eniluon un yeouuixdy e€loboewy 25

2.6 Ozwpriote TNV eqapuoYn tne yedddou Newton yio tnyv mpoogyyion tne pllag
1/a tnec e&iowonc
1

f(:c)::g—a:O, aclR, a>0.

AelZte 61 0 ahyoprdyoc glva
Tit1 = $2(2 — axi), L= 0, 1, e

AcgiEte enfong 6t 0 alybprdpog ouyxhiver VYoo € (0,2/a). (Emueiwon: O uno-
hoyoube wwv Slodoyindy npoceyyloewy x; dev amoutel dlapéoelc.)

2.7 Acite 6t av a eivan pra pila tolanhétntag m > 1 e e&iowone f(z) =0
xou 1 f elvon o Popéc cuVEXDS TapaywYiown oe Yo TeployY| Tou a, ToTE (Vao,
apx0UYTOS X0VTA 670 @) 1 axohoudia {z;} mou TtpoxUnter and ) uédodo Newton
OUYXAVEL 0TNY ¢ UE Ypouutx) T4EN oUyXAoNne, XoL

i 1
tim Sl g L
1—00 ‘81| m

6mou €; = x; — a. (Yrédegn: f(x) = (z — a)™g(x), 6nov g(a) # 0.)

2.8 Me touc oupPohiopolc xat Tic ouviixec tne ‘Aoxnone 2.7, deilte 6T 1 ena-
voknmtueh uédodog

Tit1 = T3 —M i:O,l,...,

CUYXAVEL 0TNY ¢ UE TETPAYWwVIXT| TAEN clyxNong.

2.9 H Swaducaoio emtdyvvong Aitken ‘Eotww {z;} pa oxohovdio nou cuyxi-
VEL PE Ypouuxr T8N obyxAlong ot Wwio T . Ael€te 6Tl yior yeydAe TWéS TOU
i,

2
(Tiy2 — l‘i+1)
Tipo — 2Ti41 +

QR T2 —

(Enpeiwon: And 10 o TV PTOPOVUE VO GUUTEPAVOUUE OTL OV T, Tiy] XOL
Zi42 elvan Tpelg Badoynée mpooéyyloec Tne a, TOTE N

elvon yror xo\Utepn mpooeyYton.  Auth elvor 1 Sodixacia mapexBolic Aitken -
Aitken’s extrapolation procedure.)

2.10 H enoavainmtu uédodog
Tip1 = 0510 —zH)Y2 i=01,...,
ue zo = 1.5, ouyxhiver ypauuixd otn yovaduh pilla a € [1,2] e e&iowong

2%+ 422 — 10 = 0.
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Egapudote 10 Buota tne enavolnmuxfc uedodou. L1n cUVEYELR, YENOWOTOOTE
¢ npooeyyioec: (1) xa, 23, 24, (i) 3, 24, T5, xou (iil) z4, x5, 6, YoU VO TPOGDLO-
plote pe ) Bradocior Aitken tic avtiotouyee Bedtiwuéves tpoceyyioes ar, tig xou
Q3. LYONEOTE To anoTeEAECUTd oo, dedouévou 6t oe 8 8.¢. a = 1.36523001.

2.11 Xe wa egoppoy) e pedddouv Newton (yia tov mpocdiopioud e pilac a
woe eglowone f(x) = 0) napatnpeeiton apyr cOYUAOT, YEYOVOS TOU UTOJELXVUEL
ot N a €xel tolamhotnTa m > 1. E&nyfote g unopolv va yenotuonouydody
o anoteAéopata e Aoxnong 2.7, oe cuvbuaoud e T daduacia TopexBoAYC
Aitken tnc Aoxnone 2.9, v tov npocdloplopd e TodamAdtnTac m. (Lmuei-
worn: Metd tov mpoodopioud tne m, 1 uédodoc tne ‘Aounonc 2.8 umopel va
yenotponotnel yio tayela oUyhon oty a.)

2.12 T'pddte éva npdypayuua Fortran dimAhc axpifBetoc yia Ty TpOcEYYION PE T
ué¥odo Newton twv pilov poc e&iowone e popprc f(z) = 0.

Xenowonhote 10 TEOYPOUUS CUC Yol TOV UTOAOYIOUO TWV TEayHaTix®y ptldv
v e&iowoeny: (i) x —27% = 0, apyilovtac ye 1o = 0.5, xau (ii) 23 — 22 -5 = 0,
apy(lovtac e 9 = 3. Ko otic 800 meptntdoeie, ypnoWonotioTe T0 XpLThpto
teppatiogol [z 1 —zn| < 10713, (Enueiwon: BA. 7o Biffiio twv I'. AL Axpifin
xar B. A, Aouyody), “Eloaywyr] otny Agiduntua) Avdduon 7, ceh. 51, vy Tig
TWEC TV JABOYIUWY TPOCEYYICEWY TOU TEETEL VAl TEOXVPOUY and TO TROYEUUUd
coC.)



Kegp. 2: Eniluon un yeouuixdy e€loboewy 27

Avdoeig Aoxfoewy
2.2 H ouvdptnomn enavdindne eivou

z(2a + x®)
223 +a

plx) =
Yuvende av a = a, 161 p(a) = a. Enfone

o) = B ) =0,

ax 3 a
() = 36(%3(74_&)3) () =0,
o) (z) = —200 (5% — 2a)(22° + @) — 182 (2 — a)),

(2$3+ a)*
5 (@) = o

= H enavainmuxy, pé¢dodoc, ye xotdAnho g, cUYXAVEL GTNY TWH o = a e
TN ovyxhone 3. (BA. Oswphuata 2.4 xa 2.5.) Il cuyxexpwéva: Eotw
I:=[a—g,a+ g], 6Tou 10 9 elvar T.0.

1
6|<p(3)(x)|92 <1, zel
Téte, Vg € I, n pédodoc cuyxhiver 6to a Ye Tédén abyxhorng 3.

2.3 Iapatnpolye to e€hc:
o Yuviixec (i) xou (ii): = H eZlowon éyer wa povadixh pila a € [a, b].
o Nuvidirec (iii) xou (il): = H ouvdptnon f) eivaw povétovn oto [a, b).

o Yuvdhun (iv): = Ot egdntopevec e ¥y = f(x) ota onuela (a, f(a)) xou
(b, (b)) Tépvouv tov dZova tou x evtde Tou [a, b].

Av unodéooupe thpa 6T
fla) <0, f(b) >0 xo f(Z)(x) >0, Vx € [a,b],

(ot dhheg mepintoel; e€etdlovtar avdhoya), TéTE and 1o Yedynua tne y = f(z)
UTOPOUUE VO GUUTEPAVOUUE AUECWE OTL:

e Av o < zy < b, t61E N axohoudia {z;} mou mpoxVntel and T uédodo
Newton cuyxAlvel yovotovixd otny .

o Ava<z <a, t6te 21 € (o, b) xou ot Swdoyixéc mpooeyyioew xa, 23 . . .,
Tou axoroudoly, GUYXAIVOLY HOVOTOVIXE GTNY .

2.4 [ v e€icwon
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o aly6priuoc Newton oivel

= p
i .
Titl =L — — 07 1=0,1,...,
m,
1
m—1 J6] .
Ti41 = x; + 1’ 22071,....
m mx;

Y10 ddotua (0,00) 1 f mineol tic ouvidixec (i) - (iv) tnc Aoxnone 2.3. = O
alybprdpoc cuyxhiver otn pila o = ¥/3, Vg > 0.

2.5 Me m = 2 0 ahyépripoc tnc ‘Aoxnone 2.4 (Yo Tov UTOAOYLOUS TNC V/2) elvow:

1 .
x1+1:§(xl+;)a 7,:07].,...7 .

(i) Me zp = 0.1 o ahydprduog divet:
z1 =10.050, zp =5.125 3 =2.758, x4 =1.742
x5 = 1.445, xg = 1.415, z7 =1.414, xg = 1.414.
(ii) Me zg = 2 o akybprduoc diveu:
21 = 1.500, a9 = 1.417, 3= 1.414, x, = 1.414.

H ouunepupopd e axorovdiac {z;} otny nepintwon (i) unopel vo e€nyniel and
70 deltepo oupmépaopa e Aoxnone 2.3. Anhadn, enedh n 29 = 0.1 dev elvon
Apx0OVIWS xovTd ot {nrolpevn pila xon enedh 0.1 < /2, 1 mpdTn Tpocéyyion
771 elvor xotd TOAD YEtpbTERn amb TV apyIxh T To. Qotéoo, 71 € (V/2,00) xou,
OT1N CUVEYELD, Ol TPOCEYYIOEC T2, T3, . . ., CUYXAIVOUY HOVOTOVIXA GTNV V2.

2.6 [ v e&icwon

=——a=0,
f@) == —a

o ahy6prduoc Newton dlvet
1/z; —a

1/x% = xi41 =2;(2—ax;), i=0,1,... .

Tiy1 = T; +
Yuvenwe o alydpriyoc elvor
Tit1 = @(mz), ¢ = 0, 1, ceey
émou p(z) = (2 — ax) = M () = 2(1 — ax) xou ¢ (z) = —2a = |p?) (2)| =

2a, Vx. Yuvenoe, obugova ue 1o Oesdpnua 2.5, o ahydprduoc cuyxhivel Yz, €
[1/a — 0,1/a+ o], 610U @ lvar T.0.

1
ap <1l = g<;.
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= O akybprduoc cuyxhiver Voo € (0,2/a).

2.7 f(z) = (x — a)™g(z) émou 1 g eivon duo @opéc mapaywyiown xat g(a) # 0.
=
F (@) =m(z — )" g(2) + (z — )" gV ().

= H ocuvdptnon envdindng e uedédouv Newton eivan

2 = z— (x —a)™g(z)
w(z) m(x —a)mlg(x) + (z — a)mg(l)(x)
e (z — a)g(x)

mg(z) + (z — a)gM (z)’

=
() — 1 90) + (@~ a)gD(@)]G(z) - (z — a)g(x)G V()
st GwP 7

G(z) = mg(z) + (x — a)gW (2)

=

1
eW(a)=1- = 0<¢eW(a)<1.
Apa, obuguva pe o Oedpnua 2.4, n pédodoc Newton (ue xatdinlo o) elvan
TEATNG TAENG SUYXALONE VLo TOV TPOCDIOPLOUS TNG (O, XOL QY €; i= Tj — (, TOTE

; 1
tim 2ol gy 21— L
1—00 |51| m

2.8 H ouvdptnon enavdindng sivor
f(x)

o) =2 —m=i

fO (@)’

6mou f(x) = (z — a)"g(x). = Xpnowonowwviag to anoteléopata e Aoxnone
2.7,

pl@)=a, oM@ =0 xu *(a)#0.

Yuvendg, olpgpwva ye o Oedpnua 2.5, 1 pédodoc (Ue xatdhnho xo) cuyxAivel
OTNV & PE TETPAYWVIXT TEEN clyxhong.

2.9 H {z;} ouyxhivet otnv a xau 1 olyxhon elvor ypouuxr =
Tiy] — = C’l(xl — a), |Cz| <1,

6mov C; — C xa |C] elvar 1 otodepd ToU ACUUTTOTIXOU o@dhpatoc. = T
MEYAAES THIES TOU 4,

Tit1 —ax~Cx; —a) xo x40 —a =~ Clxip — a),
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2

Tj1o — Tit1 — Lij1o — Ljt1
= i+ ~ it = A~ T — ( i+ z+) )
Tip1 — T, — @ Tipo — 2Ti41 +

2.10 Ot 10 mpwtec mpooeyYIoEC TOU TEOXVTTOUV And TNV EQUPUOYT TNG EMAVa-
Inntxhc yedddou, apyllovtag pe zo = 1.5, elvon:

1 = 1.28695377, x9 = 1.40254080, z3 = 1.34545838,
x4 = 1.37517025, x5 = 1.36009419, z¢ = 1.36784697,
7 = 1.36388700, xzg = 1.36591673, x9 = 1.36487822,
x10 = 1.36541006.

H Bwaduxaocio Aitken diver avtiotouyo:
(i) @ = 1.36499913, (i) &y = 1.36516894, (iii) a3 = 1.3652140899.
YuveTRC:
|ag —al 23 x 1074, Tag —al = 6.1 x 107°, |a3 —al~ 1.6 x 107°,
EVR
lzg —a| 3.5 x 107 xa |20 — | = 1.8 x 1074
2.11 Apyr obyxhion = H a éxet molamhétna m > 1 = H pédodoc Newton
oLy xhiver ypouud xon (BA. "Aoxnon 2.7) yio yeydhec Téc Tou 1,

1
i —ar(l— =)z —a).
Tig1 —a m)(x @)

'Eotw 24, Tiy1 X Ti42 TEEC Bladoyxéc npooceyyloeic Tne uedodouv Newton. Téote,
7 Sadixaota Aitken diver v xahOtepn mpocéyyion

(l’i+2 - $¢+1)2

a:IH_Q — .
Tita — 2Ti41 + X4
And ta To Tévw,
1 Tir1 — @ T — @ -
(1——)%% = mre = = m.
m Tr; —« Ty — Tj+1

Enedry m € IN, n mpocéyyion m divel ouctaoTind Ty TOAATAGTATA TNS Q.
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Enihuon ypouuix®myv cucTnuatoyv

3.1 Meédodog anaroipric Gauss
Oewpolye éva n X n YeaUpx6 cboTnua
A& = ba

omov A := (a;;) € R™™, ye det A # 0, xau b := (b;) € IR". Etbyoc pog elvan o
umoloYLopoE TNE Lovadixic Aong = (z;) € IR™ tou cuothuatog.

To ypauuixéd cbotnua (oe TAhReN Loper) elvou:

a1 + @122 + - - -+ aaT, = b
211 + az2x2 + - - - + agnT, = by
an1x1 + ap2x2 + - - -+ AppTn = by

H pédodoc anahowpric Gauss (Gauassian elimination) Booileton ot petatpony
70U oLOTAUATOC Az = b, UE XATIANAOUC PATUCYNUATIOUOVS YeuuU®Y (6Twe Tne
EVORNAYAC TN OELpdc BU0 eELOWOEMY X NG TEOcUEsNC XaTd PEAN €VOC TOA-
Aamhaoiou xdmowe eglowone ot ula GAAN), oe €val LeodiVaOo Yeauix6 cloTnud
Uz = b 6mou o nivaxac U € R™™ givor dve tpiywvxde. H Inrobuevn Mon
unohoy(letan 0T GLVEYEL, ATd TO Ave TEtywVixd cbotnue Uz = b, ue N uédodo
e Tpoc Ta Tiow avtxatdotaone (backsubstitution).

A\ analowpy) Gauss

Ye 6,1 axoloudel, utodétouye 6Tt a1 7# 0 xou 6TL oL TocHTNTEC
(k) _
Qg s k=23,...,n—1,

31
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TIOL TEOXUTITOUY XoTd TN Stadixactar (xat YENotUoTOOUVTOL WS TAUPAVOUIOTES) Elval
un-undevixéc. Enlong, yia v andonoinon wwv cugfoloudy, Yétoupe

AM =A, oA a(l)

i = i, t,j=1,2,...,n,

o

bW i=b, s b =0y, i=1,2,.. .0

Médodog: Mnpeviote ta oTOtyEla TOL APYIXO) CUCTAULATOC ToL BeloxovTon *dTw
and 1 Slaydwio, agotpdvtag (Btadoyxd) xatdinia tohhamhdoto g e&lowong i,
pei=1,2,...,n—1, ané 1¢ edlowoec 1 + 1,1 + 2,...,n.

Brpa 1: Mndeviote ta otovyela g mpotng otAing, mou Beloxovta xdtw and
10 aﬂ, APOLEWVTAC TO TOANATAAGLOL

mll.—azl/a1 1=2,3,...,m,

e mpwne e€lowone and tc edlotoec ¢ = 2,3, .. .,
oUOTNUA TOU TEOXVTTEL £YEL TN HOEQT

n, avtiotoya. To ypouuixd

aglim + aglgxg + + aﬁxn _ bgl)
a§2%932 + + aé,,)lxn bgz)
ag,)2x2 + - - -+ ag%xn = bglz)
6mou
(,2;_ z(‘,lg')—mz‘,1><a$])-, ,7=2,3...,n,
Py
b§2):b§1)_mll><bgl)7 i:2737._.7n.

Brpa 2: Mndeviote ta otouyelo tne Sebtepng othing, tou Beloxovta xdtw onod
(2)

/, 4
TO Qg 5, AQAUPWVTIC TA ToA TG

m;, —a22/a22, =3,4,...

e dedtepnce e€lowone and 1 eowoeic @ = 3,4, ...

GUCTNUA TOU TEOXOTTEL £YEL T1) HOPYT

(1) (1)

ay 171 + ay 5T + aglgx?) + - o+
2)

ag 5T +

MQ
wi%
w
+
+

’n7

,n avtiotorya. To ypouuxd

aglgl:rn = bgl)
af}la:n = ng)
a§3,)1xn = bgs)
a7('7,3)nxn = o
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omou

(,33)* 52]) mi,2><a§])-, i,j=3,4...,n,
pide i

B =5 —mo x b, i=3,4,...,n.

Suveyilovtac ye tov Blo tpémo, Votepa and k — 1 BrApota 1o apyixd ooty
avdyeton o€ €va l6odUVOIo GUCTNUA TNC LopYTc

aler + afDas + -+ allan + -+ dflz, = bY
agzg + -+ aé%la:k + -+ ag?ixn = bg)

a,(ck,)cxk + - + a,(ckzla:n = b,(fk)

i’“ixk + -+ aflk%xn = P

Apa , to yevixé Bhuya k (k=1,2,...,n — 1) givou:
Brpa k: Mndeviote ta otouyeia g k othing, mou Beloxovta xdtw and 1o ag’c,)w
APOLEWVTAC TO TOANATAACLOL

m;, —agk,c)/a,(ck,)€7 it=k+1,k+2,...,n

e k ellowone and e elwodoec @ = k+ 1,k + 2,...,n avtiotoya. Ta véa
ototyela, otg Véoewc pe delxtec i, j = k+1,k+2,..., n, divovtar and Tic oyéoelc

(,kJH) (,kg) mi,kxa;(ﬁ, Lhi=k+1Lk+2...,n

o
b = o g x b i=k Lk 2,00

Yuvende, Votepa and 1 — 1 Buata 1o adpyixd cloTRUA avVEYETOL OE €Val AV
TELYOWXS GUGTNUA TNG HOEYPTIC

a(lliccl + aglgxg + -+ agr)zfﬁn—l + aﬁ{xn = bgl)
af%:rg + -+ agi)%lxn_l + agz,)lxn = bg)
e+ e e, = b

o) b

Ynueiwon: H eZiowon

al(fz:mk + e + a’](ckzll'n — b](gk)v
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nou yenowonoteitor oto k-Briua (k= 1,2,...,n—1) yio 10 undevioud wwv ototyel-
4y agkk), i=k+1,k+2,...,n, ovoudleton “odnybec eZiowon” (pivotal equation).

Enionc o Swaywvio ototyelo a,(ck])c, e k odnyou e€icworng, ovoudleta “10 001Y0

otoyelo” B “o odnydc” (pivot) tou k-Briuatoc.

ANyobpripog anaroiprc Gauss

Ye xde Brhpa kb, k= 1,2,...,n — 1, 1o v€a oTouyela aF Y o

i, I Z’-] =
E+1,k+2,...,n, anodnxebovto otic Yéoelc v avtictolywyv ctoyelov a; ;, b;
Tou apywoU Tivaxa A xon apyixol Saviopatog b. Emlong, ot molamhaclactég
M, t = k+1,k+2,...,n, anodnxedovia otic Féoelc wv otoyelwy a; gk, ¢ = k+
1,k+2,. .., n, Tou apyixol mivoxa, ta onolo undevilovton xou dev ypnotdotoovvtol

oe endueva BAuata. = O alydprduoc etvau:

b(k+1)

[ for k=1(1)n -1

[ fori=Fk+1(1)n
Qi f = Qi) Ak ke

forj=k+1(1)n
Qj5 = Q45 — A4 kA j
repeat

b =b; — a; 1by
| repeat

repeat
= Y10 Téhoc TNne dradcastac, o apyixde Tivoxac A TEpLEYEL TOUC TOANATAACLUCTES

OTO AUOTNEE HATW TELYWVIXO TOU U€pog %ot Ta VEo atolyela a; 5, ¢ < J, Tou TEAo)
dve TELYwVIXOU Tvaxa, 0TO dvw TELYWVLXG Tou U€pog.

3.2 Ilpog ta Miow AVTIXATACTAOY YL AVE TELYW-
VIXd CLUCTHULATA

OewpolUe 10 N X N AV TELYOVIXO YEUUUIXO oUoTNUd

a1 + ai2x2 + . o+ T, = by
a2,2T2  + . s+ ap®, = b
ai;%; + -+ Aarn, = b
pnTn = bn
Y yédodo tne mpog ta mlow avtxatdotaong ta otouyela x;, 1 = 1,2,...,n,

e Aoorng & urohoyiloviat, oe avtiotpogn celpd (YenoylonolmvTog dladoyxd Tiq
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eliodotec nyn — 1,..., 1), and tic oyéoeic

Tp = bn/an,na

1
Tn—1 = 7{bn—1 - an—l,nxn}a
Un—1,n—1
1
Tpn—2 = {bn—2 —apn—2n—-1Tp—1 — an—2,nxn}’
Gp—2n—2

%x.0.x. Anhadr,  Aoon tou cucThaTos unohoyletor and Tic oyéoeLs,
Tn = bn/an,na

1 n
{bz_ Zaiijj}, izn—l,n—Z,...,l.
7,1

Ty =
a =
Jj=i+1
Yty mpdén ta otoyela x4, ¢ = 1,2,...,n, g Mong anodnxeboviar avticTolya
ot Véoelc twv ototyelwy b, i = 1,2, ..., n, ToU dlavioyatoc b. = O akydpriuog
elvait:
bn = bn/an,n

[ fori=(n—1)(-1)1

for j=(i+1)(1)n
bi = bi — CL@jbj
repeat

bi =b;/ai;
| repeat

3.3 Anrnaroiwpr Gauss pe pepixy] odnyno
Y10 k Briua (k=1,2,...,n—1) tne diadixaoctag anaholphc emAéyouue Ty odnyo6
Yoauun ot 1o 0dnyé otoryeio we eEAC:

o Yuyxplvouue TiC amOAUTEC TWEC TwV oToyelwy a; k. © =k, k+1,...,n, xou
npoadiopilovye 10 GO ElD PE TN YEYIOTN AmdAUTY TR,

o Ay

kfgfg(nmi,ﬂ = lal, pe l#k,

TOTE AVTAAAIGOOUYE TG YEoUUES K xon I xon exTteholuE TNV anaholgr| yernot-
gomotdvTac we 0dnyolc ) yeouun I (avti tne k) xou o ototyelo apk (avtl
TOU Qg k)-

Me tov 10610 auTé GAOL Ol TOANATAAGCLUGTES IOV YPTIOWOTOLOUVTHL 6TY) dtadixacto
analowphc etvon < 1.

Y10V unoloyloth, 1 Bladixacio 08 ynong epoapudletan we e&Rg:
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e Opilouye éva “Sidvuoua Sdtaing”

12 = [plapna"'apn]T7 UE Pj € N.

e Ytov alyopiuo amahoiprc, aviadiotolue xdde Belxtn yoauuhc 4, Twv
otouyelwvy Tou mivaxa A xou Tou Slaviopatoc b, Ye p;.

o Apywd 9étouue

e Av 1o k Brjpo amontel tnv avtodhoy?) k-yeouur, < l-ypauurh, TOTE avia-
AJGCOUUE TA TIEPLOEYOUEVA TWV CTOLYEIWY Pi XAt Dy, dNAASY EXTENOUNE TNV
avtohhay

=D, Pi =Dk, Pk =T

= O akydpruoc uepinric odrynong elvou:

[ for k=1(1)n —1

max = |ap, 1|

fori=k+1(1)n
If max < |ap, x|, let | =i and max = |ap, x|
repeat

r=pi, PL=DPk, Pr=T

[ fori=k+1(1)n
Ap;k = api,k/apk,k

for j =k+1(1)n
Qpi,j = Op;,j — Op;,kOpy,j
repeat

bp, = bp, — ap, kbp,
repeat

| repeat

Aocxnoeig

3.1 Eow My e R™" (k=1,2,...,n— 1) n— 1 nlvoxec tnc Loperic

My =1—pef,

6mou I € IR™™ elvan o povadadog mivaxag, €, € IR"™ n k othn tou I o p, € R™
éval BLldvuopa TNG HOPPTC

T .
By, = [0,0,...,0, Mpkt1k, Mpt2kys---s M), M€ Mk €ER, k+1<i<n.
N———
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Acg{€te o o AdTw:
(i) Av A e R™" xou R;(A) =i ypauur Tou A, t61€

_ _ | Ri(4), 1<i<k,
Ri(MA) = { Ri(A) = mipRe(A), k+1<i<n.

(i) Myt =T+ el

(iii) My Myt MY = L, 6nou L € R™™ givan 0 povadladoc x3te Tprywvixée
Tivaxac

1
ma1 1
L= . 1
1
Mnpa1  Mn2 . Mp,n—1 1

3.2 Xpnowonowdvtag ta anotehéoyata e Aoxnong 3.1, del€te dtL 1 eQapuoyn
e anifc uedodou anarowpric Gauss oe €va ivaxa A € IR™™ odnyel oe éva dvw
Tetywvixd mivoxo U xon €va govadlodo xdtw Tetywvixd mivaxo L tétoloug )oTe
A=1LU.

3.3 Bpeelte v LU-napayovtonolnor tou mivoxa

4 -1 1 0

-4 8 -2 1

A= 8 5 12 0
0 7 10 18

XL TN CUVEYELX UTIOAOYIOTE TNy T Tne det A.
3.4 Eoww A € R™" évoc avtiotpédiuog xdtw tptywvixoe mivaxos xow b € IR™.
Feddte éva ahyopripo yia v enthuoT Tou ypouutxol cuothuatog Az = b pe )

u€9080 NG TPOG TAL EYTEAE AVTIXATACTAONC.

3.5 O TpldLaydvIog Tvaxas ToU YRIUUIX0) CUCTHRATOC

dy ¢ T by
ay dz c3 T2 bo
az ds c4 x3 | | b3
- b
Cn
an dy Ty by

1 (5% Co
l2 1 U2 C3
13 1 uz €4

: LU,

Cn



38 Aoxijoeic

N omnola uno¥étoupe 611 unopel va mpoodioploTel ywelc odrynom. ILpddte €va
ahY6pLIUO YL TOV TIPOGOLOPIOUS TWV AYVACTWY OTOYElwY TwV Tvdxwy L xoa U
%ot TN AUOMC TOU YEOUULXOU GUOTAHUATOC.

3.6 Eoww A = (a;;) € R™", ue det A # 0, x

a1 - - A1k
az1 -+ - G2k

Akz . . 5 k:1,2,...,n,
ag1 - - - Gkk

ot xOptor unottivaxee tou A. Aeite 6t av 3 nivaxec L,U, D € R™"™ (4nou oL
L xon U elivor povadiodor xdto xon dve tpryowixol avtictoya, xou D = diag(d;))
TéToloL WOTE

A= LDU,

di =a11 xou di =det Ap/det Ap_1, k=2,3,...,n.

Acgi&e enione 6T av, emnpéoieta, o A elvor GUUHETEXOC Xxon VETIXE OpIOUEVOC,
T61€ 1) napayovionoinon LDU unopel va exgpactel otn wopgt; Cholesky

A=TLLT

6mouv o L € R™™ elvon xdto tprywvindc. (Y rodeEn: Mnopeite va unodéoete bt
av o A elvar ougueteinde xon etind opopévog, téte det Ay >0, k=1,2,...,n.)

3.7 Beeite v Cholesky nogayovtonoinot t1ou cuude ol xot YeTixd oploUévou
mivanca

1 2 0 0
2 8§ 6 -2
A= 0 6 10 —4
0 -2 -4 6

Y cuvéyeta Beelte v A e det A xon Ty TpdT oTAHAN Tou AL
3.8 (i) Eotw u,v € R™ tétowa Gote viu # —1, I € R™™ o povadiaioc mivanac,
xou P € R™" o nivaxac P = I +uww?. AeiZte 6t o P71 glvon tng popphic

Pl'=T+oaw?, ack,

%ot TeoodloploTe TO a.

(ii) Botw z,y € R™ xon A € R™", ye det A # 0. Aelfte 6rvav 1+yT A~z #0,
01€

AfligTAfl

Th—1 _ 4—1 _
(Atzy ) =A 71+QTA—1Q
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(iii) Eotww A = (a;;) € R** évoc avtioteédiuoc mivaxac xat B € R** o wivaxac
nou poxUnTEL Ttpociétoviag 1 oto otoelo a1 Tou A. Av 1 mpdTn Yeouur xou
n mpdyTn oA Tou A~ ebvan [1,—1,0,2] xou [1,—2,1,3]T avtiotowya, Beeite Ty
TEOTN YROUUT oL TNV TeWTNH oThAAY Tou B

3.9 Aei&te 61 n enihuon evoc n X n uryadinol Yeopuixol CUCTAUATOS TNG LopPNc
(P +iQ)(z +iy) = b+ic,

omou P,QQ € R™"™ xou b,c,z,y € IR", unopel va avoydel oty enthuon evoc
2n X 2n TpayuaTXol Yeouuxol cuothpatoc Ay = 3 .
‘Eotw C' 0 2 x 2 pyadixde mivaxog

[ 14d 1—i
C‘[ —2 —1+i]’

ITpoodiopiote v LU-rapayovtomoinor tou avtiotolyou 4 X 4 mpayuotixol nivaxa
A o otn ouvéyea Beelte ™y tpdTn othAAN Tou C L

3.10 Bpeite (ypnowmnowdvtag ) wédodo Cholesky) tn Aomn ehaylotwy tetparyd-
VOV TOU UTEEXAIOPLOUEVOL YROUULXOU GUGTAUNTOC

r1 + D 3563 = 1
—-r1 + 21’2 - Irs = 3
xrT + 2!172 + 2553 = 3
r1 + To + 2x3 = -1
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Avdoeig Aoxfoewy

3.1 Mopatnpolye 6Tt e} A = Ri(A) xou g;"jﬁs =0, yiar <s.
(1)
MpA=A-— Ekng =A- EkRk(A)'

(ii)
(I +pen)d —per) =1—pepper =1,
enedh ef p, = 0. = Mt =T +p el
(iii) Enaywywd anédeln:
MMyt = (T pel )T+ pyes)
= I+ ulelT + ey + poel poed

= I+Zu17?7

enedn ef p, = 0.

Trobéroupe év My Myt Mt =T+ 528, pel. Tote
k
M1—1M2—1,..M 1Mk:_+1 = Zﬂg I+Mk+lek+1)
k+1
- I+Z“ & +Z“ Mk+1§£+1
k+1
= I+ ZﬁiQiT’
i=1
eneldy] e; ,uk+1 =0, v ¢ < k. Buvenang,
M1—1M2—1 . ]\471—_11 =17,
omou
1
n—1 mo 1 1
ere = |
i=1 1

Mpa1 Mnp2 © Mpn-—1 1
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3.2 Eotww A% o rivaxac Tou npoxtntel petd Ty e@appoyt xor tou k — 1 Brpatoc
e anhic amhoghc Gauss. Téte, anéd 1o anotéheoypa (i) e ‘Aoxnonce 3.1, w0 k
Bruo TN amarolpic urnopel Vo EXQEAGTEL OE LOPPY| TVAXWY WC

MAR = AFHD =12 .  n-—1,

) )

6mou 1o otolyeta My, t =k 4+ 1,k 4+ 2,...,n, tou nivaxa M}, elvar ol ToAamAa-
OlOTEC

mi g = al(.,kk)/a,(clf,)c, i=k+1,k+2,...,n.
= Ye Yoppt| mvdxny 1 dtadixactio analowphc etvor
My, 1M, _o---MA=1U,
6mou U elvat 0 TeMx6¢ dve Tprywvixde mivaxag. =

A = (Mp_ 1M, M) 'U
= M;'M;*t-- MU

"Apa, and to anotéheoya (iii) tne Aoxnone 3.1, A= LU.

3.3
1 0 0 0 4 -1 1 0
-1 1 0 0 0 7T -1 1
A= 2 1 10 0 0 11 -1 1| ~ LU.
0 1 1 1 0 0 0 18
=

det A=detLdetU =detU =4 x 7 x 11 x 18 = 5544.

3.4 To xdtw Tprywvind clotnua etvat

1,171 = b

2,11 + Q222 = b

a1+ Tz -+ G = b

an1r1 + ap2x2 + - - : + ApnTn, = by
Y pédodo tne mpoc T eunpoC aviixatdotaong o otovyela x4, ¢ = 1,2,...,n,
e Mone z, utoroyilovton (yenotponowdviac dradoyixd Tic e&lowoeic 1,2, ..., n),

and TS OYECELS
€Tl = bl/al,l

i—1
1
{bl - Zaiijj}, 1= 2,3, ey N
j=1

xTr; =

;i
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= Ahyébprduoc (ta ototyela z; anodnxévovion otic Véoelc v otoyelwy b; Tou
dtavioparoc b):

by =bi/a11

[ for i =2(1)n
for j = 1(1)i — 1
bi = bl — am—bj

repeat

b =bi/a;;
| repeat

3.5 A = LU = E&ic®hvovTtog GUVTEAECTEC:

uy =dy, lLiu;_1=a; xot lic;+u; =d;, 1 =2,3,...,n.

u1:d1, li:ai/ui,l pded) Ui:di—liCi, i:2,3,...,n.

= Alybpriuoc mopayovionoinone (to otoyela I; tov L xou u; tou U anodnxeld-
ovtow avtiotorya otic Yéoeic Twv otoyelwy a; xou d; Tou A):

for i =2(1)n
a; = ai/difl

di = dz — a;C;
repeat

T v enfhvon tou LUz = b unoloyiloupe: (i) ) Aon y tov Ly = b pe
pé00B0 TNC TPOC T EPTPGE avTIXaTdoTaoTC, Xou (ii) T Aon z Tou Uz = y ue
uédodo tne mpoc 1o Tow aviatdotaonc. = (i) Tlpoc T eumpde avTiXaTdoTooN:
y1 = by xw y; = b; — liyic1, i = 2,3,...,n. (i) Ipoc ta nlow avixatdotaon:
Ty = Yn/Un xU T; = (Y — Cix1%iy1) /Ui, e =n—1,n—2,...,1. Téco ta otoLyeia
y; 660 xou T oTotyela x; umopoly va anovrxeutoly oTiC Yéoelc Twy oTolyelwy b;
0V b. = Ot adydpriuol Yo TIC TREOC TA EUTEOC XA TEOS T oW AV TIXATACTACELS
elvon avtioTorya:

for i =2(1)n
b =b; — azbi—1
repeat

o

bp = by /dy,
fori=(n—-1)(-1)1
b; = (bi - Ci+1bi+1)/di
repeat
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3.6 'Eotw Li, Dy xou U, k =1,2,...,n, oL xOptot unonivaxeg wwv L, D xou U
avtiotowya. Téte Ay = L DUy xou (enedy| det Ly, = det Uy, = 1)

det Ay, =det D, = didy -+ -dp_1dy, = di, X detAk,h 1<k<n.

dy =a11 xou dp =det Ap/detAr_1, k=2,3,...,n.

0O A eivor ouppetowoc = A = AT =
LDU =UTDLT,

6mou UT = povadudoc xdtw tprywvixde xon LT = povadiadoc dve tpryovinde. =
(Movadxétnta tne LU-napayovtonoinone) U = LT (xou L =UT) =

A=LDLT = LD'?D'?L" = (LD"?*)(LDY*)T = LL",
6mou L = LDY? = xdte tprymvixéc.

O A elvor detxd opoyévoc = det Ay > 0, k = 1,2,...,n. = di >0, k =
1,2,...,n. = O dwyovioc ivaxag D elvar npaypatinés. = O xdtww tptyovixdg
nivacag L ebvar mparypatinde.

3.7 A=LL", 6mou

O O N =
_—w N o
= -0 O
N O OO

= det A=det Ldet LT = (1 x 2 x 1 x 2)% = 16.

Eotw z 1 tpdtn othin tou AL Téte LL Tz = ey, énou ¢ = [1,0,0,0]7. = T
Tov Tpocdloplopd tou z: (i) and 1o Ly = e, YE TPOC TA EUTEOS AVTIXATAGTACT),
y = [1,-1,3,1)7, xou (ii) ané to LTz = y, ye mpoc ta nlow avixatdotaon,
z=[12,-11/12,7/2,1/2]7.

3.8 (i) I va etvar P71 =T + auv” npéner

(I +u”)(I +ow”) =1

= I+ w? + aw” + awvw? =1
= [a(1 + v w) + 1™ =0
= a=—-1/1+v"w).

YUVETWC

IT+uw")™' =T —w"/(1+0"w).

(i) A+zy’ = AT+ A ay?) = (A4 ay’) P =T+ A tay?) A7 = And
o (i) peu= A"tz xou v = Y,
AflggT

-1, T\—1 _ 1 _
(I+A " zy ) =1 71+QTA_1£
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= (A +ggT)*1 =A"1—

A_lggTA_l

(iii) B= A +¢eef, 6mov e; =[1,0,0,0]7. = Ané 0 (ii),

B! =

_AlgefAT!
1+ elA- e,
AT - BCLHATHR (AT,

A*l

1 —&—QTA_lg'

émou R1(A™Y) = n npatn yeaupr tou A7 C1(A™1) = 7 npdn othhn Tou A1
wnf=(1+efAe) M =(1+efCi(AT) T =1/2. =

B l=A"1_-2
2

o

1
*i [1 -1 0 2].
3
1
[1—102]:5
1 1
1| -2 | 1] -2
2| 1| 2| 1
3 3

3.9 (P+iQ)(z+1iy) =b+ic=> Pr—Qy=>bxou Qz+Py=c=

K

-Q

3k

=12}

= Ax = 3 6mou A € R?™2" eivan o mivancog

A

xou 3, x € IR*™ ta Savdoyaro

|

15 3]

)]

0 1o

E

0O 4 x 4 nivaxoc A mou avtiototyel otov C elvan

A:

-2

1 1 -1 1
-1 0 -1
1 -1 1 1
0 1 -2 -1
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= A= LU, 6mou

1 00 0 11 -1 1
- 10 0 01 -2 1
L= 1 21 0| ™U=100 22 2
0 1 0 1 00 0 -2

Eotw

PO +iy1
= To + iy

n mpwTn othin tou C~1. Téte

1440
Ce= [ 0+ 0 ] '
= Ax = f3, 6mou x = [x1, %2, Y1, 2] xou f = [1,0,0,0]". = Egoapuéloviac npoq
TO EPTPOC XU TPOC Tal Tow avTtixataotdoec oto cvotnua LUy = (B Beloxouye

ot x = [-0.5,0,—0.5,1]". = H npdytn othin ou nvoxa CF ebvor

[ ~0.5(1 +1) ] '

7

3.8 H Aon ehayiotwy tetpory@vey evon 1) Noom & = [21, T2, 73]7 1wV xavovixdv
eflotoswy AT Az = ATb, 6mouv A eivan 0 4 x 3 mlvooac tou unepxardoplouévou
Yeappxol cuothuatoc xon b= [1,3,3,-1]7. =

4 2 8 0
ATA=|2 10 7 | =B xa ATb=| 12 | = 3.
8 7 18 4

= B =LL", érmou
2 00
L=]|1 3 0
4 1 1
= Egopuolovtoc mpog to eunpos xou Tpog T THow avTXATACTACES 0T0 GUoTNUA

LLTz = 3, Bploxoupe 6t z = [—2/3,4/3,0]" = H Mon ehaylotwy tetpaydvemy
givar &1 = —2/3, x2 = 4/3 xou z3 = 0.
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KE®AANAIO 4

|
\_Hoku(ovuwxr’] TAEEUBOAY) Xa
o UNTIXY) OAOXANPWON

4.1 TIlopeyforn xatd Lagrange

'Eotw Tg, T1, - - -, Tn, N+ 1 Swxexpruéva onuela oe xdnowo ddotnua [a,b]. Téte
draduactio napeuBorric xatd Lagrange apopd 610V npocdloplond evog ToAuwvOUou
Tou omofou ot Twég ota onuela x;, ¢ = 0,1,...,n, cuurnintouv aviioTolya ye TG
éc y(z;), i =0,1,...,n, yag cuVaETNONS Y OpLOPEVNS 0TO [a, b).

Oeopnua 4.1 ("YTropZn xou yovadixétnta.) Eotw y pua ovvdptnon opiouévn
o€ éva idotnua [a,b] ka1 x;, i =0,1,...,n, n+1 dakexkpipéva onueia oo [a, b].
Téte 3 éva povadiké modvdvupo py, € IP,, térowo dote

pn(z) = y(x;), i=0,1,...,n.

Hopathenon 4.1 (Avanapdotaon 10U TONWVOROL Py.) To Tohudvuyo p, Urno-
pel va exgpaotel oTic axdhouldec Buo UoppEc:

(i) Mopy¥, Lagrange f Oeuehddn Moppn:

pn(x) = Z Li(x)y(z;), (4.1)
6mou

L@)= J[ [@—2)/(@i—a) (4.2)
§=0 (j#4)
elvan o1 ouvteheotéc mopeuBolric Lagrange.
(ii) Moppr, Newton:
pu(x) = y(xo) + ylwo, z1)(x — m0) + yl[zo, 71, 32)(x — o) (2 — 1)
+o+ y[l'(),l'l, s ,.’En}(x - 1’0)($ - 1'1) te (1’ - xnfl)v (43)

47



48 § 4.2. IlopeuPolrr; xatd Hermite

6moL Y[z, 1, . . ., Tr) €lvon n Btnenuévn dlagopd k-téEewe e y ota onuela zo, 21, . . -

Anhadh

2/[950,331, e ,xk]

_ Z{ y(xi) b (4.4)

*JUO (581 *xifl)(fi *%‘H)"'(xi *xk)

H y[zo, x1, . . ., k] unopel enione va optoVel cuvapthoet dinpnuévwy dragopmy (k—
1)-té&ewe and tov avadpopd T0To

1
Tk — Zo

ylxo, o1, .., k] = {ylz1, 22, ..., zk] — yx0, 21, . . . TH—1]}. (4.5)

Ocdenua 4.2 (Xpdhua napeuBorfc.) Eotw py, to moAvdvupo napeuforris uds
ouwvdptnong y ota n + 1 onueia

a=zr9<x1<...<xy =0
Av y e C™a,b], tére Vz € [a,b], 3 € = £(x) € [a,b] térow dote

y" () 1

@) = pao) =

(x — x;).
i=0

4.2 TlopepPorn xatd Hermite

‘Eow x0,Z1,...,%n, n+ 1 Slaxexpiuéva onueia oe xdnoto didotnua [a,b]. Téte,
o1 Baowt T wop@t, 1 dadixacta napeuBoric xatd Hermite agopd otov npoo-
dloptoud evég moluwvipou tou onolou: (i) ot tuég ota onuelo z;, ¢ =0,1,...,n,
ovunintovy avtiotoya pe tic pés y(z;), @ = 0,1,...,n, yog ouvdpTnone y €
Clla, b, xou (ii) ot Tuéc Trc TEMTNC Topary @Y OL Tou ot onpeta T, i = 0,1, ..., 7,
OUUTITITOUY AVTOTOLYOL UE TIC TUIEC y(l)(xi), i=0,1,...,n, TNC TEOTNG TOEAYOD-
YOU NG Y.

Ocopnpa 4.3 (Tropin xou povadixdtnie.) FEoww y € Clla,b] ka1 x;, i =
0,1,...,n, n+ 1 duaxexpiuéva onueta tov [a,b]. Tétre I éva povadixd moAvdvupo
Hypy1 € Py téToio dote

Hona(:) = y(w), Hiply(e) = yP(a), i =0,1,.on.
To mohuwvupo Hapi1 t0U Oewphuatoc 1.3 unopel va exgpaotel otn YeueAoddn
wopqr:

Hap g1 (x jij{l 20 (@) (= ) Hli(2) 2y ()

+Z x — x){li(2) 2y (), (4.6)

6mou
n

ba)= [ =)/ —z,)] (4.7)

J=0 (§#1)

elvon oL ouvtehotég napeuBorric Lagrange.

L.



Kep. 4: Holvwvuuxr) napeufBolr xou aptduntixy oAoxArpwon 49

Ocdenua 4.4 (X@dhua mopeuBoric.) Eotw Hapi1 T0 TOAVOYULO TapepBoAng
Hermite yuds ovvdptnong y ota n+ 1 onueia

a=z9<x1<...<xy =0
Av y € C*F2[q, b], tére Va € [a,b], T £ = &(2) € [a,b] térow dote

(2n+2) (¢)
yoroe)
y(r) — Hapy1(z) = 737" (2n 2 I=| € 372

4.3 Koavoveg ohoxArpwone Newton-Cotes

‘Eow [a,b] € R, y € Cla,b] xat I : C[a,b] — IR 10 ohoxhipwyua

Téte o (xhetotdg) TOmOC () xavévag) ohoxhhpwone Newton-Cotes, td&ng n, lvou
n
=) Aw(w:) + En(y),
i=0
o6mou:
o Ouvn+ 1 xépPot (onueior ohoxhhipwone) ; elvar o toanéyovta onueio

x;=a+ih, i=0,1,...,n, h=(b—a)/n.

o Ta Bden ohoxhfiewong A; xou 10 o@dlye ohoxhipwone By, (y) mpoxintouvy
Yé€tovtag

y(x) = pu(x) + enly),

onou p, € P, elvar 10 moAvdvupo mapeuBoric e y ota onueld x;, ¢ =
0,1,...,n, xat e, (y) elvor 10 o@dhuo napePPorhc.

Suvenae (Bh. (5.1)-(5.2) xar Oedpnpa 5.2):

A; = / o li(x)dz, 6mou I;j(x) = H [(z —25)/(z; — z)].

=20 §=0 (j#i)

o Avye C"a, b, téte

b=x, Ty
En(y) = / en(y)de = ;)/ 1 (2)y " (€)der,

—o (n+1)!

omou & = &(z) € [a,b] xou Ty (x) =TT o (2 — z;). Hpogavae E,(p) =0,
Vp e IP.)
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Ot 800 o yvwotol tutor Newton-Cotes glvor ot xavévee tou tpaneliov xat Tou
Simpson mou divovton mapoxdtw. Ou xavéveg autol mpoxUTTouY Ye 1 = 1 xou
n = 2 avtiotoya.

(i) Kavévag touv tpaneliov (n = 1): To noludvuyo napeufBorfic tne y ota
onueta

To=a Xt x1 =0,

elvon

pi(@) = 2 {~(w — ea)y(mo) + (@ — 2oy}, érow h=b—a.

= O avtiototyoc tnog Newton-Cotes etvon

1w - [ Cnwis [ awi

0 Zo

= g{y(xo) +y(z1)} + E1(y),

6mou, av y € C?[a, b],

N

/xl T (m)y(Q) (&)dx.

0

Biy) = [ ely)do =
ITogatneolue ot
ma(x) = (& — o) (x — 1) <0, x € [zg,x1].

= To Jewpnua evdidueong Tiunc dlvel

(2) ) 3
By) = 25 [ =)o - e = 15y ),

yia xdmoto N € [a,b]. = O npoceyyioTinde TOTOC Elvar

1) ~ S y(zo) + y(oa)}

xa av y € C?[a, b], té1e

_h R o
1(y) = 5{y(wo) +y(z1)} = 597 (M), 1 € [a,b].

(ii) Kavévag tou Simpson (n = 2): To nohudvuyo napeuBorfic e y ota
onueta

r;=a+ih, 1=0,1,2, ye¢ h=(b—a)/2,

clvon

ple) = sl — o) - w2)ylw)

= 2(x — wo)(x — w2)y(w1) + (x — o) (z — z1)y(22) }.
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= O avtiototyoc tnog Newton-Cotes etvan

1) = [ w@dt [ e

— g{y(xo) +4y(x1) + y(z2)} + E2(y),

6mou, av y € C?a, b],

T2 1 x2
Es(y) = / er(y)de = & / m3(2)y® () dz.
To To

Yy nepintwon auth 10 tohuwvuuo ms(z) = (z—xo)(z —21)(x —x2) dev Swwtnpel
10 (8l0 TPéaNUO 610 BLdoTNUY [0, T2]. = A€V UNOEOVUE VO YPNOWOTOLAGOUYE TO
Yedpnua eviLdUeoNS THNE YL TOV UTOAOYLIOWS Tou 6pdhuatoc Es(y). Qotboo, av
y € C*a,b], téte unopel vo devytel (yio mapdderypa ue 11 PoRdewa e pedddou
Tou upriva Peano) 61t

5
e

EQ(y) = _%y ("7)) ne [avb]'

= O npooceyyloTx6¢ T0OnoC elvar

1) = 5 {y(eo) + dy(er) + y(z2)},

xou av y € C*a, b], t61e
5

1(9) = S{u(ro) + dy(er) + y(z2)} — gy ), n € fo,b]

O Boduog oxpifBetag evég mpooeyyiotixol TOnou ohoxhpwong oplleton wg eEng:

Ogopdg 4.1 'Evoc npoceyyiotindg TOnoc oAoxhipeong tne Hopephc

b n
[ vllds =Y Aw(e) + Eulw).

i=0
Eyet “Bodubd axplBerag” (precision) v av E,(p) = 0, ¥p € P, xa 3 xdnowo
pE€Py,q1 T.0. Ey(p) #0.

= O Badudc axpifeoc tou xavéva tou tpaneliov elvar v = 1 evd autdg Tou
xavéva Simpson etvor v = 3. ITo yevixd unopel vo deiytel 61 av o aptdudg n
v x0uBov evéc tonou Newton-Cotes eivan mepittog, téte o tomog €xet Podud
axplfBelac n, eved av o n elvon dpTioc T6TE 0 TUTOC €xel Bardud axplBeoc n + 1.
(B)\. "Aoxnon 5.8.)

Aoxvoeig

4.1 Eow!; € IP,, i =0,1,...,n, ot cuvteheotéc nopepPolrric Lagrange. Anhadn

n

L) =[] ((@—x)/(@i—2))], i=0,1,....n

J=0,j#i
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Ael€te 6Tt oL [; UmopolV Vo eEXQEacToLY GTN Lop®T

li (1’) _ Tn+1 (.’17)

(& — a)m) ()

6mov Tt (z) = [[jog(x — ;). Aci€re enione 6n

4.2 'Eow z;, 1 =0,1,...,n, 1a n + 1 wanéyovia onpeia
Ii:l’0+ih, i:(),l,...,n,
X0 P, TO TOAUGYUPO TpePBOMAC piac ouvdptnone y € C" g, z,] ot oneta

zi Av || - || == max ey .0, | - |, 0modei€te Ta MO %d1w 600 anoteAéouata, TOU
avtiotolyolyv otic 800 meptntdoec n = 1 xou n = 2t

h2
lly —pil] < §Hy(2)\|,

o

e
— < .
ly = psll = 51yl
4.3 BEow 29 = 0, 21 = 1/2, 22 = 1, xou p2 10 deutepoldipo TOAGVUUO

napeufohric Tou mAneol T cuVITiXEC
po(x;) =sinx; , i=0,1,2.

Ael&te 6T

i [sing — pa(r)] < %

4.4 'Eotww p;, 70 TOAUGVUPO TOReUBOAYC Hlag ouVEETNoNe ¥ ota 1+ 1 Sloxexpiuéva
onuela z;, 1 =0,1,...,n. Ael€te 6u yio xéde = # x5,

n

y() — pn(x) = ylzo, 21,. .., Tp, 7] H(m —x;).
i=0

(Yrode&n: Oewpriote Ty avanapdotacn Newton tou nohuwviuou napeuolfic
e y ot n+ 2 onuelo g, T1,. .., Ty XA T.)

4.5 Bow a = 29 < 21 < -+ < 2, = b, n+ 1 Saxexpyéva onueio. Av
y € C™[a,b], dei&te 6T

1
y[‘roaxlv cee 71771:] = ﬁy(n) (5)5
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yioe xdmowo € € [a,b]. (Emueiwon: To mo ndvw anotéheopa oe cuVSUUOUS UE
auté e ‘Aoxnone 5.3 odnyel oo opdhua napeuBorfic tou Oewphuotog 5.2.)

4.6 Eotw Hz € IP3 10 xuixé nohuwvugo Hermite mou minpol tic ouvirixeg
napepuBoric Ha(x;) = y(x;) »on Hél)(xl-) =y (x;), i = 0,1, ota dvo onueia g
xou T1 = xg + h. Aciéte 6Tt

1

Hy(z) = 3521 - x)?[2(x — 20) + hlyo
+ %(I —20)?[2(z1 — 2) + hlys
+ s (en = ) wo)ul!) + 15 — w0 — ea)uf,
omou y; = y(x;) xon yi(l) =y (). AclEre enione 6w av y € C4xg, 1], T61e
ly = Hyll < 1y
omou || - || = maxgefag,a) | - |-

4.7 Me toug cupfolopoic tne Aoxnong 5.5, Seilte ot
e Avy(z)=1/z,x0 =1%o 21 =2, té1€
lly — Ha|| < 1/16.
o Av y(z) =sinz, o =0 xa x1 = 0.1, w61

||y — H3|| < 2.6 x 1078,

4.8 'Eotww x1 = 29 + h, y € C*[zo, 21] xor Hz 10 Thuevugo mopepBorrc Hermite
¢ Aoxnong 5.5. Troloyiote 10 ohoxAfpwua

T1
/ Hs(x)dz,
o

xat ot ouvéyeta del€te bt

o h h? (1) h° (4)
[ e G0 o)+ 35087 ) = s @)

yia xdmowo € € [xg, x1].

4.9 Eoww A;,1=0,1,...,n, taBdpn xa E, 10 6@dAua 0OAOXAT om0 ToU TOToU
Newton-Cotes

b n
[ vtade =Y Auy(an + Ealo) (48)

=0
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Tou €yel we x6pfoug Ta onueia
x; =a+ih, i=0,1,...,n, h=(b—a)/h.
Aci&te o1l
A=A, i=0,1,...,n.

Y1 ouvéyeta def€te dtt av o n elvar dptiog, TotE 0 TUTOC (4.8) €xE Bodud axpl-
Betag n + 1.

Avdoeig Aoxfoewy

4.1
Inm,1(x) = Zln(x — ),
j=0
1 n
N 777&421(37) _ Z 1
Tt (T jzox—xj’
W ~ 1
= 7Tn+1( ) - 7Tn+1(fE)Z .13—1“7
=0 !
= 777(1421 (7;) = (zs — xO) (2 — mzfl)(xi - wi+1) (s — mn)
YUVETOC

@) = T L= )/ —a)) = )

§=0,j#i T (2) (2 — @)

H roivwvupwu topepBor Boduol n elvar axei3ric yia tohuvavupa Boduod < n =
zF = le(x)xf, k <n.
i=1

ISwiltepa, pe k =0,

4.2 'Boww mpy1(x) = [[1—o(x — ;). Téte (BA. Oedpnua 5.2) t0 o@dhua topeu-
BoAhc elvon

oyt

y(x) — pa(x) = m”nﬂ(@»

yia xdmowo & = £(x) € [xo, zp]. =

1 n
|y — pnl| < m”%ﬂ” Ay
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Ta Intodpeva anoTeAécUAT TEOXVOTTOUY ENELDT,

2

h
Imall = = o [|mal| = A%

Trodeilewc:
o O petaoynuationdc © — hx + xg odnyel otn oyéon
1~ , ~
Tpa1 = h" 17,00, 6mou T (z) =x(z —1)--- (x —n).
Sovende ||mps1|| = A" max,epo,) [Tns1]- = T my amhomnoinon wwv
TPdEEwY, TEOGDLOPIOTE TO ||Tht1|| amo TV To Tdvw oyéon, apol mpdTa
Beelte 10 max, (o, n) [Tny1l-

o T to debtepo pépoc e Aounone: Adyw ouppetpioc to onuelo © = 3/2
elvor onpelo xounhc Tov 4.

4.3 To Oedpnua 5.2, pe y(z) =sinz, n =2xa xo =0, 21 = 1/2 xa 22 = 1, =

m3(x) x cos§, € €10,1],

| =

sinax — pa(x) = —

6mou my(z) = x(z — 3)(z — 1) = 3(22° — 322 +2). =

s ()] < L
max (ST — X -
z€0,1] P2 ~ 6 z€[0,1]

Ot pilec 0u ToMUVOPoL i (z) = $(622 — 62 + 1) ebvar o = (3 + V/3) xou
B =%(3-3). Enlone

6v/3 _6V3

ma(a) = ——— xou w3(B) = 516"

6v/3 V3

= = 1 — < —.
Jmax Ims(@)l = 516 max, |sinz —pa(2)] < 5o

4.4 'Eoww p,41 € IPyy1 10 mohudVLYO Topeuorrc tne y ot n + 2 onuela 2,
1=0,1,...,n, xu x # x;. Anhadh 10 ppy1 TANEOL T LV XEC

pn+1(xi) = y(%‘% 1= 0) 1) <oy Ty Mol pn+1(‘r) = y(l.)

= H avanapdotacn Newton tou py,41 €lvon

pn+1(t) :pn(x)+y[xo,z1,...,xn,x] (t_ajl)

=F

s
Il
=)

= y(z) — pn(z) = ylxo, 21, ..., Ty 2] | | (2 — ;).

—.

s
I
=)
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4.5 'Eocww p, 10 moAuovupo nopepfBorric tng vy ota onuela x;, ¢ = 0,1,...,n,
%ot €0Tw ey, = Y — pp. Tot€ €, € C"|a,b] x e,(z;) =0,4i=0,1,...,n. =
Eqgopuélovtac to Oewenua Rolle n gopéc:

efln) (&) =0, vyw xdnow & € [a,b], = y(") &) = p;") &).

Oy
pu(®) = y(z0) + ylwo, 71](x — 20) + Y[z, 71, 22| (T — T0) (T — 271)
+"'+y[x0,x1,--~7-’L'n](l'—$0)~'~(.’13—J;n_l).
YUVETWC
1
pgln) (x) = n' X y[‘rOaxlv cee 77;71] = y[‘rOaxh e 73:71] = Hy(n) (f)

4.6 H Yepehdddn avanapdotacn tov Hy etvon (BA. (5.6)-(5.7)):

Hy(x) = a()yo + b(x)yr + c(@)yl? + d(z)y'?,

a(z) = 35 (o1 — 2)?[2(e — w0) + 1]
b(a) = (& — 7o)’ (2 — 2) + ]
ela) = (1 — 2)*(zx — 20)
d(w) = 7z~ 20)*(x — ).

Enlone, av y € C4zg, 1], t61e (amd 10 Oewpnua 5.4) to opdhua TopepSoric
elvan

_y©

m {ma(2)}?, o6mou ma(x) = (x — z0)(x — 1),

y(x) — Hs(x)

yia xdmowo € = &(x) € [xo,x1]. =

1
ly — Hs|| < ﬂ”y(‘l)ﬂ JIm3ll,

LT
= [ly — Ha|| < - ,
lly = Hsl| < 5711y
enewdh ||mal| = h?/4 x ovvenac ||73|| = ht/16.

4.7 Ané v ‘Aoxnon 5.5 éyoupe 6t av y € CHzo,x1], téte ||y — Hs|| <
Ry ]]/384.

e 20 =1xuz =2=h=1 TEnoncy(z) =1/z = y®(z) = 24/2* =
Iy Wl <24 = [ly — Hsl| < 1/16.
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e 20 =0xunz; =0.1 = h=0.1. Enlonc y(z) = sinz = y*(z) = sinz =
ly@|| = sin0.1 = ||y — Hs|| < (0.1)*sin0.1/384 < 2.6 x 1078,

4.8 Xpnowonowsvrog ) Yepehdn yopet, (‘Aox. 5.5) touv Ha,

/I1 Hj(z)dz = /m1 [a(2)yo + b(x)y1 + c(@)yl? + d@)yiM)de

[¢]

LR

h
Yo +y1) + 2 Y1

2 (
"Eotw

B) = [ y@de ~ Gyt ) + B 08 i)

Téte (Bh. "Aox. 5.5)

E(y) = /“W)_H?,(x)]dx

0
1=
= 4/ @-2)@- 1)y (n)dz,
).

omou n = n(z) € [xo, x1]. Apa 0 Vedpnua evdidpeons tuhc =
1 i 1
_ 1@ N2 N2 — L p5(4)
Ely) = 597 (€) /ID (& —20)™(x — 21)"dz = o5 h°y 2 (6),

yia xdmoto € € [xg, x1].
4.9

Ai = / ! lz(x)dx

0

J S M CETRCEE ERCERS
wo (@i —m0) (w5 —wi_1) (@i — 2ig1) - (T — )
‘Eotw x = xg + th. Téte

o Mtt—1) (=i Dt —i— 1) (t—n)

A */o G U S P e B

= Z|n_z h/o tt—1)---(t—i+1)(t—i—1)---(t—n)dt

dr.

=
(1)
An-i = (n — i)l
></nt(t—1)--~(t—n+i+1)(t—n+i—1)~--(t—n)dt7
0
A, ue s =n —t,
D T e (s i nds
Ao = St [ =) s mi = (i 1) s
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Av n =2m, t6t¢

3" Awe) = Y Aiyle) +veam-)} + Anyen). (1.9)

Ané tov tpéno xataoxevric 1wy 1nwv Newton-Cotes, yvwpiloupe 6t B, (y) = 0,
Vy € IP,,. Tuvende (v ty anddelln tou {nTolpevou anote écUatoc) apxel vo
delEouye 6Tt av n = 2m, téTe Wy Ve enlone 6t B, (2" 1) = 0. T 10 oxond autd
unoétouye (ywelc andiewa g yevixdtntag) 6t ot xéufot elvor cupueteixol we
mpo¢ To 0, dnAadh 6Tt oL xéuPot elvor —mh, ... ,0,...,mh. Téte

b=z, mh
/ " dr = / 22 lde =0
a=xg —mh

xat, and v (4.9),
n m—1
S At = {(=m4 )P 4 (mo— )P 4 A, x 0.
i=0 i=0

= Ep(z") = 0.



